

# Feria y Fiestas de la Magdalena

## CRÓNICA

### Final del sábado.

Cerrado el sábado, fué de notable gran afluencia de forasteros en Castellón, llevando la animación a todas partes. Los espectáculos de esa noche se vieron concurridísimos y, como si no hubiera habido hospedaje para todos en los hoteles, fondas y posadas, no cesó el bullicio en las calles, empalmando el de los noctábulos con el desfile de los madrugadores de ayer, camino de la Magdalena.

### Crónica del domingo

#### La procesión de rogativa.

Poco antes de las ocho salió de Santa María la procesión de rogativa, abriendo marcha los guardas del Sindicato con asilados de la Beneficencia y huérfanos de San Vicente Ferrer, y cerrando la Banda Municipal, que se retiró de la comitiva en la plaza de Wilson, una vez hechas las salvas de costumbre. Antes que la procesión, llegó a la Magdalena un gentío inmenso que fué aumentando a medida que avanzaba la mañana, y hasta la hora de comer fué aquello un constante ir y venir, tan pintoresco el espectáculo en el monte Castalia como que ofrecían las calles de Castellón, al regreso de los romeros por que el empleo del automóvil ha acabado casi totalmente con el carácter antiguo, típico de la fiesta.

Poco después de las diez llegaba la procesión de rogativa a la Magdalena, después de almorzar la comitiva oficial en San Roque. Inmediatamente se celebró la Misa cantada con sermón muy adecuado del bueno de Mosén Tárrega, y a esa Misa siguió otra rezada. Las autoridades, con el Ayuntamiento, se vieron favorecidos con la visita de los romeros y, satisfecho el tributo a la tradición regresaron estos a la capital, confundiendo el movimiento de estos con el de los que llegaban en los trenes y autos de diferentes puntos para asistir a la corrida de la tarde. En la Magdalena fueron pocas, muy pocas las familias que se quedaron para comer y regresar con la procesión de rogativa, según la antigua costumbre.

El automóvil, el automóvil... Hay quien afirma que el gusto de los tiempos, el lujo de las comidas... lo que sea, pero es lo cierto que desde hace algunos años la gente prefiere comer en sus casas de la capital que a la sombra de los algarrobos de las faldas del histórico montículo. Como es costumbre el Ayuntamiento, acompañado de las autoridades, clero y predicador, comió en el ermitorio y después de comer, dadas las cuatro se organizó la procesión de regreso, deteniéndose para descansar un rato en el Santuario de Lidón y llegando al «Forn del Pla» anochecido.

#### Mientras tanto...

El espectáculo de Castellón fué el que siempre ofrece la fiesta nacional, la fiesta de los toros. Aparte la gente que iban dejando los trenes del Norte y los tranvías de Onda al Grao, por todas las carreteras llegaban autos, coches, etc., y entre las doce y la una se hizo imponente el tránsito. La feria se vió constantemente animadísima, y durante el concierto musical apenas podía conciliarse por la plaza del Rey, bien es verdad que el emplazamiento que se le ha dado este

año a la feria apenas si deja sitio para el público.

El trayecto a la plaza de toros fué toda la mañana un hormiguero y la afición se las vio negras para encontrar localidades. ¡Vaya una empresa con fortuna! Hasta el tiempo estuvo de su parte con más espléndidez que nunca.

Como en años anteriores hubo turnos para comer en los hoteles y no hay que decir que muchos comieron de fiambre en los bares y cafés por no esperar los turnos ni hacer tarde a la corrida.

De la fiesta taurina del día de ayer informa aparte nuestro insustituible «Suspiros». Nosotros nos limitaremos a decir que el llenazo de la plaza superó al que anunciábamos y que fuera quedó público para otro lino igual.

Terminado el espectáculo taurino hubo desfile en Ribalta, decorándose el confetti y las serpentinas pero no se nos quiere creer y esos desfiles que podrían ser aquí de una brillantez imponderable, van constituyendo de año en año una mayor dificultad, porque la pista es corta, porque la pista es estrecha. Al salón de fiestas de Ribalta hay que incorporar buena parte de la Plaza de la Independencia y además hay que facilitar el viraje de arriba, dándole al paseo la mitad, cuando menos, del anden de la izquierda. Entonces quedará la pista en condiciones para los desfiles, dado el sinnúmero de automóviles que tiene Castellón, aumentados enormemente en día de toros, con los que llegan de fuera pero aquí es ya una manía dejar para lo último lo más urgente en nuestro magnífico paseo.

#### La procesión de "Les Gayates".

Picada la curiosidad del público por el anuncio de las novedades introducidas este año en la procesión de «Les Gayates», mucho antes de terminar el desfile de Ribalta ya estaba la carrera atestada de público. La procesión de rogativas fué la misma de siempre, presidiéndola los dos gobernadores, con el alcalde y acompañándola la Banda Municipal. Seguidamente pasó la de la Magdalena, precediéndola «les gayates» intercaladas con las nuevas carrozas y cerrándola el piquete del Regimiento de Tetuán, con escudras, bandas y música. Por último desfilaron los moros y cristianos, como decía el público, entre el estrépito de tambores y dulzainas, bandas de cornetas y el disparo de tracas, alumbrándose con luces de bengala.

Las carrozas ya son una nota de arte, aunque no se haya podido llegar a donde la inteligente Comisión y los notables artistas hubieran querido pero esa cabalgata de moros y cristianos, al final de una procesión como la de anoche, es un pegote y delante de la procesión no tiene lugar. Como una cabalgata, reforzando sus legiones, en pleno día y celebrada entre la presente semana de fiestas, podría ser un número popular. Adicionada a la típica procesión de «Les Gayates» nos pareció, sino una irreverencia, un atrevimiento, una cosa poco meditada. Las innovaciones, en lo que es tradicional de los pueblos, han de meditar mucho y después de meditar se renunciar frecuentemente a ellas. Esa cabalgata es un caso de renunciación fulminante.

#### El día de hoy.

Favorecido por un tiempo todavía mejor que el de ayer, se ha celebrado hoy el llamado lunes de la Magdalena y al gentío

que ha quedado de los que llegaron ayer para la corrida, se ha unido hoy el que todos los años visita la feria y el mercado extraordinario de este día.

Por las plazas del Rey, Tetuán y Amalio Gimeno no podía darse un paso esta mañana y como esos puntos las calles de Colón, González Chermá y plazas de Castelar y de la Paz.

En el campo de la carretera del Grao se han celebrado las carreras de ciclistas organizadas por la Peña Numancia y más tarde han sido desencajonadas, como tal festejo, en la plaza de toros los novillos para la corrida del domingo.

## La corrida de ayer

¡Ya ves que me "arriesgo"!

Decía días pasados el admirado «Don Eustaquio» desde las columnas de «Diario de Castellón» para rebatir mi aserto de que el ganado de Murube respondía por su presentación a la importancia y categoría de la corrida de la Magdalena, que si «me arriesgara a frecuentar cafés y casinos me convencería de que la opinión estaba con él y no conmigo».

Yo no frecuento cafés ni casinos, querido «Don Eustaquio». Mis grandes amores los tengo puestos en el periódico y en el mar. Cuando alguien no me encuentre amarrado al duro yunque de la mesa de la Redacción, búsqueme «ellá abajo» que allí estaré, esperando pacientemente que el flotador de corcho se hunda en las aguas tranquilas del puerto, o que «mi» gambero sune a gloria con el repiqueteo de los coletazos de aquellos sabrosos crustáceos.

La meseta del toril de la plaza de toros, es el lugar reservado para empresa y periodistas y cuando el público indignado por la mala calidad del ganado quiere exteriorizar su desagrado, hacia dicho sitio convergen sus iracundias porque allí están los «culpables». Y ayer, apesar de sostener en contra tuya, querido «Don Eustaquio», que la corrida de Murube, era «toda una corrida» fui a la meseta y en ella estuve esperando que el público—según tú—me apabullara. ¡Ya ves si me "arriesgo"!

¡Y decía que eran "chotos"!

¡Qué mal rato debiste pasar ayer en la meseta fraternal «Don Eustaquio»! Fuiste tú el que vocingleramente lanzaste a los cuatro vientos que la corrida de Murube era una «chotada». Y cuando salió el primero, y luego el segundo y luego el tercero y el cuarto, el quinto y el sexto y viste que críticos de reconocida autoridad y aficionados de sólidos prestigios que a nuestro lado estaban, solo frases de elogio tenían para la bonita presentación del ganado, y censuras para el que tal especie había vertido, ¿no te sentiste aplañado por el «impetu arrollador de la opinión?»

El ganado de Murube estaba admirable de presentación dada la época en que nos encontramos. Tipo, cabeza, arrobos y figura. ¡Hay quien de más? Todos, excepto el cuarto que mansurroneó lindamente, tuvieron bravura y codicia, dejándose torrear sin dificultades. El tercero fué un gran toro. En tres metros de terreno hizo la pelea, arrancándose de largo y recargando en algunos momentos. ¡Un gran toro! En el arrastre fué ovacionado.

Tomaron 24 varas, derribaron con estrépito, se mostraron casi todos duros y pegajosos. ¡Y decía que eran "chotos"!

Programa para mañana.

Para mañana figura en el Programa la inauguración del Monumento a los héroes de la Independencia en el puente del Mijares, con asistencia de los Ayuntamientos de Castellón, Villarreal y Almazora, acotadas por la Peña Numancia y más tarde han sido desencajonadas, como tal festejo, en la plaza de toros los novillos para la corrida del domingo.

En los otros no fué el mismo Marquez, que ayer pudo tener una tarde de triunfo y «supo» desperdiciar la ocasión. Especialmente en el último toro no gustó. Las cosas claras.

Abonó su actuación de ayer, que tuvo que matar cuatro toros por el percance de Zurito. Marquez pudo y no quiso.

Dos lances, una cornada y una letra a la vista...

¡Bien había empezado la cosa! Después de unas verónicas templadas y suaves de Marquez y de un quite artista y pinturero de Marcial, entró en su turno Zurito, hambriento de aquellas palmas que sonaban en honor de sus compañeros. ¡El también iba a por lo suyo! Dos lances ceñidísimos, ajustándose al toro y cuando la ovación como recompensa el arte, al valor y a la voluntad se iniciaba en los tendidos, la voltereta trágica y desconcertante. El toro no quería coger, pero dió la cabezada empujándole y el mozo bravo y animoso, llevándose rápidamente las manos al muslo sangrante, anduvo unos pasos, dejándose caer abatido en brazos de las assistencias.

Cuando el cordobés era llevado a la enfermería, pálido, y con un rictus de dolor dibujado en sus labios, un solo comentario se oyó en los tendidos: ¡Qué lástima! ¡Qué lástima! ¡Tan bien que empezaba! Y es que aquellos dos lances que precedieron a la cogida, habían revelado al público la clase de torero que allí había.

Dos lances magros, una cornada y una letra firmada a cuatro meses fecha ¡Julio!

Salimos de la plaza. Tarde marceña, tibia y primaveral. Desfile brillante y estruendoso. Fervor aloado de la muchedumbre que irrumpe jaranera por las calles de la capital. En la serenidad ¡eposada de mis días, recordaré siempre esta corrida de la Magdalena... ¡Por que no hubo «chotos».

Suspiros. En la enfermería

La herida de Zurito.

Cuando el bravo torero cordobés entró en la enfermería, fué solícitamente atendido por los médicos señores Bellido, Alegret, Segura y Rallo, que rápidamente procedieron a desbridarle la herida, encontrándole dos trayectoria.

Al traer la corrida numeroso público agolpóse a la puerta de la enfermería ansioso de conocer la lesión que sufría Zurito, retirándose complacido al saber que aquella no tenía la importancia que se creyó en los primeros momentos.

También nosotros estuvimos en la enfermería, donde el doctor Alegret nos facilitó el siguiente parte facultativo: «Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el espada Antonio de la Haba «Zurito», el cual presenta una herida contusa en el tercio superior y parte arterio lateral del muslo izquierdo de 10 centímetros de extensión por 3 de profundidad que le impide continuar la lidia.—Doctor Alegret.

Zurito después de la cura quedó tranquilo, quejándose más tarde de algún dolor y de frío intenso. Por prescripción facultativa quedó en la enfermería de la plaza, solícitamente atendido. Más tarde le visitó el director del Hospital provincial, di-

putado don Alfonso Martí, quien le hizo toda clase de ofrecimientos, a lo que el diestro quedó muy reconocido.

Por la enfermería de la plaza desfilaron numerosos amigos del diestro herido para interesarse por su estado.

También estuvieron allí, además de la empresa, varios periodistas.

Otros heridos. Fué la de ayer una corrida pródiga en incidentes desgraciados. Además del espada Zurito fueron asistidos en la enfermería el picador Zurito, hermano del ma-

tador herido, el cual sufría la luxación de vna muñeca.

También ingresó en la enfermería el picador «Matacan» con la fractura de los huesos nasales y una tremenda contusión en la boca.

«Matacan» quedó en la enfermería ocupando una cama al lado de Zurito.

Cuando a las diez de la noche nos retiramos de la plaza, el estado de los heridos era satisfactorio.

Salvo complicaciones que no son de esperar, Zurito podrá marchar mañana a Córdoba.

## DEPORTES

### FUTBOL

#### El partido de ayer jugado en "Las Corts" de Barcelona, resultó vencedor el titular, por 2 goals a 0, en una contienda reñidísima

SCARONE Y ALANGA

Desde mucho antes de la hora anunciada para el encuentro los graderíos y tribunas del amplísimo y suntuoso campo de Las Corts, presentaba un golpe de vista magnífico viéndose adornados aquellos por las bellísimas muchachas catalanas y valencianas, que acudieron al campo en número bastante elevado para rendir tributo de admiración al C. D. Castellón.

Al salir al terreno el C. D. Castellón es saludado, con una clamorosa ovación que dura bastante tiempo, «epitándose al salir el Barcelona.

Entre los clubs se cambian preciosos ramos de flores. El momento es emocionante.

A las cuatro y cuarto de la tarde Camorera, del colegio catalán, ordena la alineación de los equipos que se formaron así: Barcelona; Platko; Dordad; Walter; Torralba; Sancho, Carulla; Píera, Arnau, Musterós, Scarone y Sagi Barba.

Castellón: Alanga; Vidal, Lavall; Archilés, Roca, Rubio; Marcos, Ramonzuelo, Centelles, Montañés II y Planchadell.

Lanzado el freekick inicial por Musterós pasa la pelota a Arnau y éste a Píera, anulándose el avance por off-side.

Un centro de Sagi es rematado a las nubes por Arnau.

Scarone y Sagi se combinan siendo interceptados por Vidal que despeja.

El Castellón, que aún no ha conseguido llevar el balón a la puerta de Platko, juega como leones, en especial la defensa.

Por fin Archilés se hace con el esférico que entrega a Ramonzuelo y tras de driblar a Carulla y Dordad chuta, parando Platko.

Otro avance de los blanquinos obliga a Dordad a darle el balón a Platko, pero aquél por la fuerza que lleva va a corner; tirado por Planchadell despeja Platko.

Un tiro de Arnau pasa rozando el larguero. Alanga despeja un centro de Píera.

Ramonzuelo arranca al público aplausos con su dribling. Los azulgrana se esfuerzan

en perforar la puerta de Alanga. La defensa castellonense juega horrores.

Archilés le quita la pelota a Scarone cuando éste se disponía a chutar a pocos metros de la puerta.

Lavall de un plougeón de su marca, intercepta una combinación de Píera-Arnau.

Ramonzuelo pasa a Centelles y este cede un pase adelantado a Marcos que va a kick.

Faut de Planchadell a Píera. Tírad, Musterós falla ante la puerta.

La tripleta central del Castellón se entiende.

En bonita combinación llegan a pocos metros del húngaro pero Sancho malogra la jugada.

Scarone pasa a Píera, obligando a Vidal a tirar a corner. Ejecutado este es despejado por Rubio de cabeza.

Musterós, al disponerse a rematar un balón cedido por Píera, Vidal despeja dos veces consecutivas.

Roca, que se porta bien, pasa a Montañés y éste a Planchadell conjurando Platko el peligro.

Faut de Carulla a Archilés. Centro de Ramonzuelo que recoge Platko.

Sagi corre la línea y centra recogiendo Scarone que lanza un tiro fulminante y cuando el tanto parecía inminente surge el pié de Archilés, enviando el balón a medio campo.

Centro de Píera que Musterós lo manda fuera.

Vidal falla una entrada a Scarone que Alanga repara.

Anotamos un fuerte chut raso de Scarone que Alanga envía a corner. ¡Tírad despeja Alanga recogiendo Musterós que no chuta por interceptarle Planchadell.

Nuevamente Scarone, después de driblar a cuatro, chuta repeliendo difícilmente Alanga. Musterós recoge el esférico despejando finalmente Pepito. Este es ovacionado.

Finaliza la primera parte, con el inesperado empate a cero. Tanto al retirarse del campo

como cuando volvieron a salir el Castellón es aplaudido.

Puestos a jugar, Scarone realiza un avance personal chutando desde fuera del área. No pasa nada.

Marcos centra y Planchadell que tiene ocasión de marcar, no lo hace, mandando al público el esférico.

Se repite la jugada anterior y Planchadell vuelve a hacer lo mismo.

Alanga repele dos chuts de Arnau y de Scarone y centros de Piera.

El Barcelona hace grandes esfuerzos para marcar, realizando una labor de ofensiva admirable. Scarone es incansable. Hace juego de medio y de delantero, ejerciendo una presión ligera, que es contrarrestada eficazmente por nuestra defensa.

Después de una habil preparación de Scarone y de unos pases por alto de Arnau, Muste-rós y Sagi, consigue el segundo de éstos el primer goal, aprovechando la indecisión de la defensa, que obliga a Alanga a salir al mismo tiempo que el balón entraba en la red.

Chut de Ramonzuelo que bloca el húngaro.

Centro de Marcos que no remata Planchadell por acudir tarde.

Planchadell corre la línea y al rematar Montañés el centro de aquel es interceptado por Walter.

Nueva preparación de Scarone, que cede a Arnau y éste a Musterós que lanza un chut flojo pero colocado que les vale el segundo y último para los suyos.

Este tanto fue poco claro. A mi parecer hubo ofside.

Centro de Marcos, despeja Carulla.

A continuación hay una formidable melée en la meta de Alanga, tratando Scarone, Arnau y Musterós de chutar, cosa que se lo impiden las oportunas entradas de la defensa y de los medios que tienen con aquellos varios encontronazos, pero por fin Pedrori consigue despejar la embarazosa situación.

Sagi, después de correr la línea, se interna y centra pero nadie entra a rematar la jugada.

Scarone hace esfuerzos para conseguir otro tanto, pero es tarde ya y el señor Camoreña da por finido el partido.

**Un banquete.**

Por la noche, el Barcelona F. C., obsequió al C. D. Castellón con un banquete, al que asistieron los equipiers, directivos y admiradores de ambos clubs.

**Impresión.**

El público no podía salir más encantado de la tarde de buen futbol que les dejó el modesto equipo castellonense.

Por todas partes se comentaba y elogiaba su actuación y la del presente campeonato, coincidiendo en que es digno de representar al futbol de la región; desde luego están convencidos de la superioridad, sobre el Levante, como se patentizó bien claramente en la tarde de ayer.

Ni que decir tiene que estas espontáneas declaraciones de los catalanes llenaban de júbilo a todo aquel castellonense y admirador de su club que fueron a presenciar el encuentro.

Bien podemos enorgullecernos y enorgullecerse Castellón del resultado obtenido ayer, no conseguido por ningún equipo valenciano ni por otros de más fama.

La parte más pesada del partido de ayer la llevaron los medios y muy singularmente el trío defensivo.

Por la inmensa carga que llevaron estos últimos en la primera parte, proporcionando un empate a cero, vino la segunda y naturalmente un poco agotados.

No queremos vaticinar, pero creemos que de no haber conseguido el Barcelona el primer tanto por la indecisión de la defensa, otro hubiera sido el resultado, pues dieron muestras después de la consecución de este gol de un desconcierto momentáneo que aprovechó el contrincante para cansar más aún la acertada labor de Alanga-Vidal-Lavall, y no hubiera entonces sido extraño que el «score» de la primer parte, hubiera sido repetido en la segunda.

Pero dejando aparte estas minucias y a pesar de todo el Castellón ayer obtuvo una victoria moral, reivindicándose de sus desgraciadas actuaciones en el pasado campeonato.

A Platko no vamos a juzgarle por el partido de ayer, ya que intervino pocas veces, mostrándose siempre seguro.

Dordad, voluntarioso.

Walter, posee un patadón for-

midable aunque no da dirección al esférico. Su actuación fué notable.

De los medios, el mejor Sanchez, siguiéndole en méritos Torralba y Carulla.

De la línea de ataque el mejor Scarone. El uruguayo posee todas las facultades que ha de reunir todo jugador. Aparte de su contextura física, que no tiene nada que desear, es rápido, domina el balón, dribla y chuta como quiere.

Todos los elogios que le tributemos resultarán pobres.

Piera, fué el de sien.pre. Sus centros bombeados, siempre fáciles de rematar, constituyeron una constante pesadilla para Alanga.

Sagi-Barba, mejor en la primera parte que en la segunda.

Musterós y Arnau, cumplieron. Un poco desgraciados en los remates.

De los del Castellón, el mejor Alanga.

Sus intervenciones, segurísimas y su estilo innato cautivaron al público que le ovacionaba constantemente.

Vidal-Lavall, muy compenetrados, dieron un gran rendimiento.

Rubio fué el más sobresaliente de los medios. Roca y Archilés enérgicos.

Ramonzuelo, que debutaba en el Castellón, estuvo colosal, entendiéndose a la perfección con sus compañeros de línea.

Marcos, mejor que Planchadell.

Centelles, más serenado que otras veces, se mostró un buen conductor de línea con sus pases largos a los extremos.

Montañés decayó en la segunda parte. Como chutador fué peligroso.

El árbitro señor Camoreña hizo un arbitraje digno del mayor encomio.

La nota más sobresaliente del «match» la dió el público muy correcto y benévolo para con nuestros paisanos.

**Fausto.**

**PINCELADAS**

**De barreras arriba**

Al pasar por las taquillas, hemos visto, el cartelito desconsolador para el que aún no tiene su entrada y que tanto gusta a los empresarios; a nosotros nos complace porque nos evita la molestia de atravesar una corriente humana, de marcha lenta y curso distinto del que llevamos.

Dentro del coso, el aspecto es tenebroso; nuestro público, hasta el más modesto, tiene noción de que el negro es el color para los trajes de etiqueta y así los tendidos parecen una tela negra con pequeños lunares (las caras de los espectadores) como las que suelen usarse para alivio de luto.

Huyendo nuestra vista de esta multitud de aspecto tétrico, pero que en desacuerdo con el color de la indumentaria, bulle, grita, ríe y se agita, viene a chocar con la policromía de los mantones de Manila extendidos en las barandillas de los palcos, como seto primoroso del más florido vergel que pueda verse.

Morenas, rubias, trigueñas envueltas en blondas, que no se sabe si realizan su belleza o adquieren mayor prestigio con su contacto. ¡Aquí es donde está la alegría de la fiesta! ¿Qué extraño es que extasiados ante tanta belleza, tratemos de acercarnos golosamente con los prismáticos? Pero no es solo la admiración la que nos obliga a enfocar tenazmente a las manolitas; hay algo más, tratamos de averiguar un secreto, de resolver una duda que nos tiene turrulatos. ¿Como diantre, se sujetarán esas enormes peñas, con que tan bien se prenden la mantilla, con el pelo a lo garcón.

De la multitud negra, sube un clamoreo que arrecia por momentos y se calma, como por encanto, cuando en el único palco vacío, el más grande y engalanado con los colores nacionales, se presentan tres caballeros, que saludan cortesmente, toman asiento y el de enmedio saca un pañuelo blanco, cogido por una punta que sube hasta el nivel del pelo, para que se vea bien (en todos los cambios de suerte lo enseña en igual forma, sin duda para que no haya dudas) y suena la música y empieza la corrida.

Un grito en toda la plaza ¡Cuantas lindas caras no se escondieron en este momento, tras del abanico! Un gladiador cayó en el circo.... El mozo terne que desafiaba a la fiera y la burlaba con su habilidad, aparece un



Todas las MISAS que se celebren mañana en la Iglesia de Santa María, altar de Nuestra Señora del Carmen, de OCHO a ONCE, cada media hora, seran en sufragio del alma de los cónyuges que fueron

**Don Rafael Vicente Martín**  
y  
**Doña Joaquina Igual Mata**  
Que fallecieron el día 2 de Enero de 1905  
y el día 11 de Marzo de 1908, respectivamente

R. I. P.

Sus hijos doña Adela y don Francisco; hija política doña Concha Escobar y nieto Rafael Vicente Escobar, suplican y agradecerán la asistencia.

Castellón 8 Marzo 1926.

momento (que parece un siglo) encogido sobre los cuernos del toro, que corre con su presa y luego la despide como un muñeco desarticulado.... y mientras las asistencias lo llevan en volandas a la enfermería, un escalofrío de emoción recorre toda la plaza.... Pero es un momento, porque los que quedaron en el ruedo, con ese estoicismo de nuestra raza ante el peligro, rivalizan en valor, el público les aplaude, se estimulan y presentimos la nueva tragedia, de la que no hubiera sido el menor culpable, si llega a ocurrir, el aplauso que ciega y emborracha.... ¿Pero quien deja de aplaudir ante tales alardes de masculinidad?

**Ticio.**

**Teatro Principal**

**Las funciones del sábado y domingo**

Otra vez ha sido puesta en escena la preciosa zarzuela del maestro Vives «Doña Francisquita». No vamos a insistir ahora, con motivo de la apropiada y completa interpretación que obtuvo el sábado, acerca del evidente interés que ofrece esta partitura como obra que intenta el resurgir de las pérdidas y gloriosas tradiciones de nuestros mejores zarzuelistas. Ya lo hicimos cuando a representó la compañía de Federico Caballé y si entonces señalamos las bellezas musicales que contiene, castizamente sentidas y muy bien expuestas por el maestro Vives, hoy confirmamos aquella impresión con la fortuna de poder decir que hemos asistido a una de las más excelentes representaciones de una obra tan inspiradísima.

Emilio Vendrell es, en nuestro concepto, el mejor tenor entre los de su género que llevamos oídos, y no por la cantidad de su voz, que verdaderamente no la tiene abundantisima, sino por la calidad y sobre todo por la exquisita delicadeza con que sabe concluir la siempre sencilla, pero muy difícil y comprometida naturalidad, y abonada además por una fuerza expresiva, sugestivamente comunicativa y reveladora de un gran temperamento emocional en el artista. No creemos que se pueda cantar mejor la romanza del segundo acto, que tuvo que ser repetida, y declaramos que el tenor Vendrell es un cantante que podríamos caracterizar por un depuradísimo gusto lírico. Con el señor Vendrell compartieron los aplausos del público, que fueron muy entusiastas y repetidos, los artistas Herrero e Iglesias, siendo muy celebrada la feliz intervención de la primera que encarnó admirablemente el papel de «Francisquita».

Anoche se repitió «María Sol». El señor Sagi Barba reno-

vó ayer en su obra los éxitos conseguidos la noche del último viernes, de los cuales participara muy justamente Felisa Herrero en primer término y los restantes elementos del elenco que tomaron parte en la representación de una zarzuela que si bien pudo lograr, y no nos sorprende que haya conseguido una gran aceptación en casi todos los teatros, no está, sin embargo, a la altura de esa aceptación que generosamente el público ahora le dispensa.

**F.**

**Hoy hace 25 años**

Es nombrado delegado de capellanía de este obispado el Canónigo magistral de Tortosa, don Rafael García.

—Se posesiona interinamente del Gobierno civil de la provincia, don Cayo Girónes.

—Lúeve copiosamente reproduciéndose el temporal en el mar que está imponente.

—A la entrada del puerto de Bilbao estallan las calderas del vapor inglés «Aglilone» pereciendo toda la tripulación compuesta de 78 hombres.

—Causa sensación la noticia de que el general boer Both ha propuesto a los ingleses la capitulación.

**Agua de Benasal**

se vende en **CASA NELO**

**RÁPIDA**

¡Eh, a la plaza, a la plazal y la gente, con lijero y presuroso paso, como quien teme que no encontrará sitio en la fiesta, diríjese jadeante y enardecida al taurino circo; unos hablan, gesticulan otros, y los de más allá exponen en alta voz el juicio que los lidiadores les merecen; en la puerta de una casa cae desvanecida al suelo una pobre mujer víctima de un accidente; la cosa es grave pero nadie por eso detiene el paso para preguntar qué es lo que ha ocurrido, un cadaver más, después de todo, qué importa al mundo; a lo largo del camino, que más parece caudaloso río de carne humana, descúbreense los mendicantes de siempre, pobres seres que muestran a la luz del día las llagas del cuerpo y aquellas otras más hondas y dolorosas que han echado raíces en el alma; el coso está que arde con el calor del sol y el calor de las innumerables personas que se sientan incómodas y apretujadas en el graderío; en un tendido destácase la interesante figura del Panal, ese infeliz que nos ha cabido en suerte en la lotería de las cosas cómicas; la muchedumbre le aplaude, vitorea y aclama; lanza al aire la música las alegres y cascabeleras notas del consabido pasodoble; sale la cua trilla, se conmueve el cóncave, recoge la llave de los chiqueros un sirviente de la funeraria, agita el presidente el moquero y..... lo demás figúreselo el lector. Esta vez no ha habido lluvia de botellas ni tampoco lluvia de improperios porque los toreros lo han hecho bien. ¡Eh, a la plaza, a la plazal!

**NERBITE.**

**Ecos de Villarreal**

**Horrible desgracia.— Un hombre muerto.**

Ayer a las 14 horas salió de Burriana como de costumbre el auto-ómnibus de la Sociedad anónima Fuente Enseñures, que hace el servicio de viajeros entre Burriana y Castellón, conducido por el mecánico José Antonio Monferrer.

Delante, y en la misma dirección, iba montado en una bicicleta de la matrícula de Burriana número 3 2, el joven de 24 años llamado José Vicent Hidalgo, de oficio panadero, natural y vecino de Burriana, cuando al llegar al hectómetro 3 del kilómetro 16 de la carretera de Onda al Grao de Burriana, junto al camino viejo de Villarreal, trató de apearse con tan mala fortuna que enredándose, según parece con la máquina que montaba, cayó en medio del camino siendo alcanzado por el referido auto, pasándole las ruedas laterales por el vientre siendo su muerte instantánea, sin que el chofer, apesar de frenar rápidamente pudiera evitar la desgracia.

En seguida se dió aviso de lo ocurrido al juzgado de esta, presentándose a los pocos momentos en el lugar del suceso el Juez accidental don Juan Amorós, Secretario don Pedro Meseguer, Médico municipal don Joaquín Coren y alguacil señor Canós, ordenando el levantamiento del cadaver y su traslado al depósito instruyendo las primeras diligencias.

El chofer fué detenido.

**El Corresponsal.**

Villarreal-7 3-1926.

**CASTELLÓN AL DÍA**

En primera plana publicamos la información general del gran día de ayer. Hemos de agregar aquí que las dos notas más salientes las dieron, la autoridad municipal, disponiendo de tal modo el riego de la vía pública que apesar del enorme tránsito de vehículos de todas clases no se produjo en la vía pública el polvo de otras veces.

La otra nota saliente la dió el dueño La Flor de la Plana, no solamente por la iluminación extraordinaria del edificio sino por la elegante disposición del servicio de su ya popular establecimiento en la acera de la calle de Gasset, con aplauso de propios y extraños.

Ha sido de notar también la actividad de la policía de ambos cuerpas, merced a la cual no se ha registrado el menor incidente y por último hemos de hacer mención de la agradable sorpresa que nos reservó anoche el señor Renau, haciendo cantar una Saeta al artista Fanegas, al pasar el Cristo de la procesión de anoche por el Royal.

A todos: al alcalde, a la policía y a los dueños de la Flor de la Plana y del Royal nuestros aplausos.

En cambio se ha registrado la nota triste del atropello de la niña Antonia García Rubert, de 10 años, que falleció en el Hospital a poco de ingresar.

De otro atropello de auto, que se suponía también ocurrido en el camino de la Magdalena, se ocupa aparte nuestro diligente corresponsal de Villarreal.

—Nos enteramos complacidos de que el estado de Zurito le ha permitido poder salir hoy mismo para Valencia y Córdoba.

—En el expreso de esta tarde ha llegado de Barcelona el Club Deportivo Castellón.

En la estación se les ha dispensado un cariñoso recibimiento, saliendo a esperarles unos doscientos socios del Club.

Al apearse los equipiers se dieron muchos hurras.

Alanga, Roca y Vidal se han quedado unos días en Barcelona.

Ramonzuelo ha proseguido su viaje a Alicante.

—Se ha concedido un plazo que terminará en 30 de Abril próximo para que las entidades así patronales como obreras, que hayan deducido de la experiencia la necesidad de introducir alguna modificación parcial en el régimen de jornada o en el cuadro de exenciones, propongan lo que estimen conveniente a la dirección general de Trabajo y Acción Social del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria.

—Por acuerdo del Consejo de ministros, aprobando el nuevo régimen para la venta de cerillas se establecen tres tipos: las que se venden a diez céntimos costarán quince, y diez céntimos las de cinco. Quedarán las cerillas de cinco céntimos, que serán de madera y destinadas a usos domésticos.

—Durante el próximo mes de Abril pasarán su revista anual las clases pasivas del Estado.

—Le ha sido adjudicada la subasta para las obras de reparación y explanación de los kilómetros 23 al 27 de la carretera de Valencia a Castellón a nuestro querido amigo don Luis Colomina, por la cantidad de 67.192 pesetas.

Igualmente se le han adjudicado las obras de reparación y explanación de los kilómetros 20 al 23 de la carretera de Onda a Burriana, por la cantidad de 48.412 pesetas.

—No olvide V. el triunfo de la Galleta «María» especialidad de la casa Arliach.

—LAS AGUAS MEDICINALES DE VILLAVIEJA a 1'25 y la de BENASAL a 1'75 pesetas, se venden en la Farmacia de Juan Castelló, Plaza del Rey, número 1.

**Teatro Principal**

**Compañía Zarzuela**

**Luis Calvo**

PARA HOY

**LOS GAVILANES**

Protagonistas

**FELISA HERRERO**

**EMILIO SAGI - BARBA**

**EMILIO VENDRELL**

PARA MAÑANA

**La Verbena de la Paloma**

— Y —

**Margaritiña**

Estreno extraordinario

**ECOS DE SOCIEDAD**

**Don Joaquin Dualde**

Disuelto por el Gobierno el Colegio de Abogados de Barcelona y nombrado otro de Real orden, aparece ocupando el Decanato nuestro distinguido y querido amigo, el sabio Catedrático de aquella Universidad y notable juriscónsul don Joaquín Dualde.

**In memoriam**

Se cumplirá mañana el segundo año del fallecimiento de la que fué madre antísima de nuestro distinguido amigo, el jefe de la sección de Pósitos de esta provincia, don Luis Florit y queremos renovar en este día la participación que tomamos en su duelo.

**García Guijarro de luto**

En Valencia, ha entregado en alma al Creador la virtuosísima madre del exdiputado a Cortes por aquella capital, el infatigable e inteligente secretario general de la LINEA, don Luis García Guijarro, a quien acompañamos sinceramente en el dolor por la irreparable pérdida que llora, deseándole todos los consuelos cristianos, al propio tiempo que elevamos al Señor nuestras paces por el alma de la finada.

Con motivo de esta gran desgracia, se ha aplazado la conferencia que había de dar hoy en Burriana el señor García Guijarro.

**Saludando compañeros**

Con motivo de la corrida de ayer, hemos tenido el gusto de saludar a varios estimados compañeros nuestros de la prensa valenciana.

**Restablecido**

Nuestro distinguido y muy querido amigo, el abogado don José Vilar, salió ayer de casa restablecido de la dolencia que le obligó a guardar cama algunos días.

**Nueva Peña**

Esta tarde se habrá inaugurado, con un gran baile, en los elegantes salones de la distinguida dama doña María Juan una nueva sociedad que rennirá a todos los deportistas castellonenses para el fomento de los mismos.



**CARAMELOS**  
POLIBALSAMICOS  
**Delfin**  
lo mejor para la TOS  
Fonoceras, Caramos, Laminillas, etc.  
LABORATORIO ARRANS-SEVILLA

**En el Ayuntamiento**

**Oyendo al alcalde.**

Me es muy grato manifestar a ustedes que estoy satisfecho del éxito alcanzado en la fiesta de la Magdalena tan castiza y tan popular en nuestra querida Ciudad. La afluencia de romeros fué enorme, el número de carros muy grande, no obstante los tendenciosos rumores circulados y la animación y alegría a la altura de la fiesta salvando, naturalmente, la triste y lamentable desgracia de la niña que puso una nota sombría en el bello cuadro de la romería.

Los actos en el Ermitorio transcurrieron sin tropiezos; el banquete servido admirablemente y la cordialidad y compenetración advertidas entre los comensales y autoridades que se

**Salón ROYAL**

**MAÑANA MARTES.—Día de Moda**

**ESTRENO ORIENTE ESTRENO**

Producción moderna filmada en Alemania de la que son intérpretes principales la hermosa artista italiana

**MARÍA JACOBINI Y EL GUAPO MOZO Y ELEGANTE ARTISTA HARRI LIECKE**

PROTAGONISTA DE «EL HOMBRE SIN NOMBRE» PELÍCULA DE GRATO RECUERDO

ESTÁN A LA VENTA LAS LOCALIDADES

# Ultima Hora

detener a Juan Isach Ferrer, de Almazora, que robó el día antes la bicicleta a Francisco Doménech Amat, encontrándose éste en el Círculo de Cazadores de San Huberto.

## Espectáculos

### Teatro Principal

Esta noche se presenta en escena «Los Gavilanes», del maestro Guerrero con el mejor reparto que ha obtenido esta obra pues sus protagonistas son Felisa Herrero, Emilio Sagi-Barba y Emilio Vendrell.

El programa de mañana noche será un acontecimiento artístico pues se pone en escena la zarzuela del inmortal maestro Bretón, «La verbena de la Paloma» y se estrena la grandiosa y delicada zarzuela del maestro Zamacois, titulada «Margaritita» de la que hacen una verdadera creación los artistas de esta compañía.

### Salón Royal

Hoy, como día festivo, selecto programa que atraerá numeroso público. Se estrena una super-producción de la famosa marca «Fox» que se titula «La mano del pulpo» comedia dramática dividida en 7 partes de la que son protagonistas la ingenua Shirley Mason, artista muy querida de nuestro público, y el apuesto mozo y formidable atleta Charles Jones estrenándose además la astracada en 2 partes titulada «El Cobarde de Impuestos».

Para mañana hay gran expectación por ver nuevamente en la pantalla a una de las artistas más queridas del público; la hermosa y genial María Jacobini se presenta esta vez en una moderna producción alemana titulada «Oriente» obra de altos vuelos en la que colabora el simpático Harry Liedke artista que dejó muy grato recuerdo en su producción «El hombre sin nombre».

Se advierte que están desde hoy a la venta las localidades.

### Adjudicación de premios.

El Jurado ha hecho el siguiente reparto de premios en el concurso de carros a la romería de la Magdalena.

Primer premio. 50 pesetas. Se adjudicó al carro número 302 (parejado y adornado), propiedad de don Jaime Agost Brea, domiciliado en la calle de Lladó, número 51.

Segundo. 25 pesetas. Al carro número 1.597 de don Francisco Piñana, domiciliado en la calle de la Leñada, 14.

Tercero. 25 pesetas. Al carro número 25 de Manuel García Agost, domiciliado en la calle de Rafalafena.

Cuarto. 25 pesetas. Al carro número 966 de Santiago Quintana, domiciliado en la calle de Santo Tomás, número 60.

No se adjudicó el quinto premio.

## Gobierno Civil

### El señor gobernador civil y «El Monaguillo de las Salesas».

Esta mañana ha visitado al señor gobernador civil, el brillante cronista de «El Mercantil», don Francisco Zaragoza, que firma sus trabajos con el pseudónimo «El Monaguillo de las Salesas».

Don Juan Barco ha estado muy interesado con nuestro compañero de Valencia.

## En la Audiencia

### Exhumación ilegal

Se ha celebrado un juicio del juzgado de Nules, por delito de exhumación ilegal, contra Manuel Valls.

Ha informado el letrado don José Morelló y ha actuado de procurador el señor Sanjuan.

El juicio ha quedado concluido para sentencia.

## Sucesos del día

### Carretera que desaparece

Al vecino de las Alquerías del Niño Perdido, Miguel Cifre, le han sustraído la carretera que contenía 7.050 pesetas que llevaba para pagar la compañía.

### Atropello de un peatón

En la carretera de Albocácer un kilómetro escaso de este pueblo volcó un carro cargado de carbón, alcanzando parte de la carga al peatón de Sierra Blanca, lesionándole en la pierna.

### El carro era propiedad de Beltrán.

## CASTELLON

### Otros sucesos

En el Hospital ingresó anoche José Valls Molés, he ido por el médico Miguel Pitarch.

La policía, que ha trabajado muy bien estos días, ha podido

### (SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 8 de Marzo 1926.

## Los pastores que injustamente han sufrido 12 años de presidio, deben ser indemnizados

Tarancón.—Siguen los comentarios apasionados sobre el suceso del pastor José María Grimado, que se le creyó asesinado y por cuya causa han extinguido condena de doce años dos pastores amigos suyos.

Grimado manifiesta que se marchó con ánimo de no acordarse de nadie y que no se había enterado de que se le diese por muerto.

Se muestra apesadumbrado por las consecuencias de su ausencia, especialmente por la prisión sufrida por los dos injustamente procesados.

Los pueblos comarcanos piden la rehabilitación de los dos condenados y que se les dé una indemnización para que puedan vivir el resto de su existencia.

Uno de los procesados, Gregorio Valero, cuando fue condenado tenía 33 años, y hoy cuenta 46.

Se muestra contento por reconocerse su inocencia, pudiendo vivir al lado de su familia.

## Real orden del Ministerio de Justicia

En el Ministerio de Justicia han facilitado esta noche una real orden nombrando al magistrado del Supremo don Manuel Moreno Fernández Roda, auxiliado del magistrado don Domingo Gorden, como secretario, para que se instruya a los efectos del artículo 956 de la ley de Enjuiciamiento criminal, expediente para depurar lo ocurrido en el suceso sobre presuntos asesinos del pastor José María Grimado, de Belmonte, cuya existencia se comprobará previamente.

Dicta instrucciones al personal judicial para que coadyuve a esta labor.

También se investigarán los motivos que obligaron a los procesados a declararse autores del hecho.

## La censura de prensa

El presidente de la Asociación de la Prensa de Barcelona ha recibido una nota de la Presidencia del Consejo de Ministros, en contestación a la instancia que, suscrita por todos los directores de los periódicos de Barcelona, se elevó al Presidente solicitando se hicieran modificaciones en el régimen de la previa censura.

Se dice en dicha contestación que por ahora no puede modificarse en nada, pues en realidad en la censura actual no hay materia prohibitiva.

Añade que el esfuerzo de la prensa para ajustarse a lo prevenido y la tolerancia y alto criterio de los censores, orillan los inconvenientes que en la práctica puedan presentarse.

## El raid España-Argentina

### Los aviadores demoran su regreso.

Buenos Aires.—Atendiendo a los deseos del comandante Franco, las autoridades han acordado aplazar hasta el jueves 11 la salida del crucero argentino «Buenos Aires», a bordo del cual han de regresar a España los tripulantes del «Plus-Ultra».

En ese día se hará la entrega oficial del «Plus-Ultra» a la Argentina.

## De Marruecos

### Millán Astray, operado

Tetuán.—El viernes en el hospital militar de Tetuán fué operado el coronel Millán Astray.

Las noticias recibidas ayer dicen que la anestesia fué dificultosa por la región en que era preciso operar.

Se verificó la enucleación del ojo derecho, procediéndose a una auto-plastia para reconstituir las partes blandas en la nariz y mejilla.

Parece que el orificio de entrada en el parietal es limpio y no se encontraron esquistos en la masa cerebral.

Es milagroso que no queden destruidas las circunvoluciones temporales y frontales del cerebro. De haber ocurrido así, el herido hubiera quedado mudo y con pérdida total de la memoria.

El herido ha reaccionado de la operación.

Entre los médicos significan

su asombro por la fortaleza de espíritu y la resistencia de Millán Astray.

Hasta el presente momento no se ha registrado ningún fenómeno de los llamados «reflejos» o «de simpatía» en el ojo no lesionado.

Se confirma la esperanza de salvar la vida al heroico jefe del Tercio y dejarlo en bastante buen estado.

De Ceuta llegó el viernes su esposa.

## Cómo fué herido el coronel Millán Astray

El coronel Millán Astray fué herido en el momento de asaltar un reducto enemigo, tenazmente defendido por los rebeldes.

Millán Astray está siendo visitadísimo en el hospital.

## Bajas de Marruecos

En las últimas operaciones han resultado heridos nueve oficiales, entre ellos gravísimo el teniente Jorge Moreno, de Ingenieros.

## De París

### La caída de Briand

La caída de Briand ha causado, incluso entre los mismos que han votado en contra, un marcado sentimiento de inquietud respecto a la situación exterior y a la situación financiera.

Respecto a cual sea el futuro gobierno, se hace observar que la opinión de Herriot contribuirá mucho a inspirar la determinación del jefe del Estado, y como quiera que el presidente de la República ha salido para Lyon con objeto de asistir a la Feria de Muestras, allí tendrá ocasión de conferenciar con Herriot.

Son muchos los senadores que dicen que es necesario constituir un gobierno fuerte de concentración republicana con Briand al frente.

Briand habrá regresado hoy de Ginebra y enseguida empezarán las consultas.

En Ginebra no habrá hecho otra cosa que tomar parte en los trabajos preliminares para no comprometer al futuro gobierno.

En Ginebra quedarán los otros dos delegados para representar a Francia.

## De Marruecos

### Parte oficial

Madrid 8.—Según el plan del alto mando a las siete de hoy comenzó la operación, ocupándose rápidamente con las tres columnas organizadas las mesetas de Hata es Balba y alturas de Hata es Xafa, con lo que quedó envuelto por el Sur el macizo de Bucein Tung.

Fortificadas las posiciones ocupadas para enlazar con las del Collado del Dar Rai, tomado ayer, prosiguieron las columnas su avance, envolviendo por el Sur y Este el citado macizo de Bucein Tung, razando los adueros del pie del mismo y ocupando la totalidad de aquel macizo a las trece treinta por fuerzas de la mehalla y harka de Tetuán, regulares, tercio e infantería del Serrallo.

El enemigo, quebrantado por el castigo de cuatro días seguidos de operaciones, ofreció escasa resistencia saliendo en dirección a Beni Hassan y Zinat.

Nuestras bajas se reducen a seis europeos heridos y veinte indígenas también heridos.

Hace resaltar el General en jefe en primer término, el brillante comportamiento de todas las fuerzas que han tomado parte en la operación, manteniéndose con una acometividad y espíritu elevadísimo, en cuatro días seguidos de combate, en terreno muy duro y luchando además con la niebla y la inclemencia del tiempo; distinguiéndose también notablemente la artillería que reunida en masa artillera ha actuado con grandísima eficacia y con muy acertada dirección las fuerzas aéreas, cuya actuación, incluso con niebla, son dignas del mayor elogio.

Las fuerzas navales de Africa han prestado también eficaz cooperación amenazando desembarcos en la costa y vigilando el flanco izquierdo de la línea de combate.

Cita muy especialmente al General Berenguer, Comandante general de Ceuta, por su inteligencia y acertada dirección, tanto en la organización como en el desarrollo de estas operaciones, en la que ha sido muy digno de notar.

La regularidad con que han funcionado los servicios de todas clases, resolviéndose el difícil problema de abastecimiento para operar sin interrupción, no obstante las dificultades que para ello ofrecía el terreno.

Zona de Larache.—Para contrarrestar la activa propaganda de Abd-del Krim cerca de las fracciones de las kabilas de Ahl-Seryt y Beni Korfet sometidas, dispuso el mando que la idala del kaid La Orbi Damón se instalase en el aduar de Beni Morki, con el objeto de expulsar de aquella zona las partidas rebeldes.

En el día de ayer dichas fuerzas del Majzen, divididas en dos grupos, ocuparon el aduar de Ain Maimum y parte del Saf-Saf, incendiando el primero y castigando al enemigo que fué desalojado de sus posesiones dejando en el campo tres muertos.

Este movimiento fué apoyado por dos pequeñas columnas de fuerzas europeas desde Tabaganda y Bu Handu y por la artillería de las posiciones y Rapta Aulet.

La aviación francesa ofrecida por el general del sector de Uazán cooperó al castigo de los rebeldes, bombardeando el curso de Atlas y extendiendo su acción hasta el poblado de Guarmut de la kábila de Beni Korfet.

## Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 8 Marzo.

## La Fiesta Nacional

MADRID

Toros de Palha para Sagasti, Paquiro y Espinosa. Este último nuevo en esta plaza. Lleno completo.

Sagasti, voluntarioso nada más, saliendo del paso en sus faenas.

Sufrió en el primer toro un golpe en el brazo, ingresando en la enfermería. Salió al poco rato.

Paquiro, desdichado en sus dos toros. El segundo novillo volvió a los corrales en medio de una gran bronca.

Espinosa mal en sus dos toros. En el primero oyó un aviso.

El público, aburrido de tanta vulgaridad, acompañaba la faena de los diestros con palmas de chunga.

## BARCELONA

Toros de Muruve, buenos. Lagartito, bien.

Gil Tovar, desgraciado. Torres, tuvo una gran tarde. Realizó con la muteta y capote faenas de torero enterado.

Alcanzó la oreja de uno de los toros, siendo paseado en triunfo por la plaza. (Este es el torero de la combinación del domingo en Castellón.)

## CARABANCHEL

Toros de Llorente, mansos. Romero Freg, mal. Tuvo que matar cuatro toros por el percañe de su compañero.

Luis Montes, torpe e ignorante, siendo cogido dos veces.

Fortuna chico, derrochó valor. El tercer toro lo cogió, propinándole una buena paliza.

## TETUÁN

### Cogida grave de Suárez

Toros de Sánchez Toreros mansos, siendo fogueado uno de ellos.

Suárez fué cogido por su primer toro, resultando con una herida de 8 centímetros de profundidad por tres de extensión.

La herida la tiene en el muslo, siendo calificada de grave. Moreno también resultó cogido.

Echevarría, que debutaba, obtuvo una oreja.

## Futbol

Madrid

Real Madrid, 6; Murcia, 0.

Barcelona

Europa, 5; Manresa, 1.

Zaragoza

Iberia, 3; Valencia, 1.

San Sebastián

Real San S-bastián, 5; Arenas, 3.

Albacete

Albacete, 6; Primitiva de la Amistad, 1.

Valencia

Zaragoza, 2; Levante, 0.

## En los Ministerios

### En Marina

El ministro de Marina recibió muchas visitas.

### En Estado

En el ministerio de Estado se recibió la noticia de haber tomado posesión de sus cargos nuestros delegados en la Sociedad de las Naciones, así como de los trabajos preliminares y que las noticias que se reciben son muy optimistas.

### En Gobernación

En el ministerio de Gobernación se dió cuenta de las conferencias que piensan dar varios doctores sobre el cáncer.

### Primo de Rivera

El presidente del Consejo de ministros recibió la visita de los ministros de Gobernación y Fomento.

También recibió la visita del vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, del general Hermosa y del ministro de Portugal.

### Por el alma de Dato

Con motivo de celebrarse hoy el quinto aniversario de la muerte de don Eduardo Dato, se han celebrado solemnes funerales en las iglesias de San Manuel y Benito.

Los templos estaban adornados.

En la presidencia estaban los señores Cierva, Sánchez Guerra y Bugallá; el subsecretario de Estado señor Espinosa de los Monteros y los nietos del señor Dato.

En el público había distinguidas personalidades.

### El Rey a Carabanchel

A las 9 30 de esta mañana ha marchado al campamento de Carabanchel el Rey don Alfonso con objeto de presenciar los ejercicios de tiro de la 3.ª Sección de la Escuela Central, Batallón de Instrucción.

Por dicha causa no hubo despacho en Palacio.

### A Cuenca

Con dirección a Cuenca, han salido esta mañana el Magistrado del Supremo, don Manuel Moreno Feliu y el magistrado señor Estrada, designados por el Gobierno para instruir diligencias con motivo del error judicial cometido por el juzgado que condenó a varios años de presidio a dos pobres que ahora resultan inocentes.

### Recepción

El Director General de Prisiones, acompañado de un funcionario y de dos arquitectos, ha marchado esta mañana a Illescas para hacerse cargo, en nombre del Estado, de la nueva cárcel construida en dicho pueblo.

## De Barcelona

### Sensible desgracia.

Ayer tarde a las tres treinta ocurrió en Ribas una sensible desgracia de la que resultaron víctimas un grupo de muchachos todos jóvenes.

En dicho camino un camión guiado por Federico Matias, de 29 años, llevaba 23 jóvenes que se dirigían a Llangostera para jugar un partido de futbol.

En el trayecto del kilómetro 7 al 8 con el fin de evitar un choque con una motocicleta hizo el choufer una fúlsa maniobra volcando el camión.

## LA HERNIA

Es una dolencia que no puede ni debe ser descuidada de los que la padecen por estar en constante peligro de ESTRANGULACION de gravísimos resultados.

La antigua y acreditada CASA ESCUER DE BARCELONA con la garantía de sus 36 AÑOS de práctica presenta un muestrario completo de sus ESPECIALIDADES EN BRAGUEROS Y FAJAS VENTRALES para Señoras, Caballeros y Niños, muy variado en clases y precios GARANTIZANDO su construcción y contención absoluta de las HERNIAS por rebeldes y antiguas que sean, permitiendo al paciente toda clase de trabajos sin la menor molestia.

### PRECIOS ECONÓMICOS

Los aparatos se construyen a medida. HERNIADOS: No sufrir más de las HERNIAS ni exponeros a sus funestas consecuencias. Lo evitaremos USANDO los ACREDITADOS BRAGUEROS DEL ESPECIALISTA HERNIÓLOGO ESCUER que estará de visita en:

Alcalá de Chivert, miércoles 3 Marzo, Fonda «Las Delicias».

Onda, jueves 4 Marzo, Posada Nueva.

Burriana, viernes 5 Marzo, Hotel del Puerto.

Alcora, sábado 6 Marzo, Posada de Ramón Falcó.

Lucena del Cid, domingo 7 Marzo, Fonda José Martí.

Castellón de la Plana, lunes 8 Marzo, Hotel Suizo.

Villafamés, martes 9 Marzo, Posada José Cortés.

Albocácer, miércoles 10 Marzo, Posada de San Juan.

Acuda usted a la visita en los días indicados con preferencia por a mañana de nueve a 1.

Resultaron 13 pasajeros heridos y de ellos tres muy graves. El choufer ha sido puesto a disposición del juzgado.

## De Ginebra

### La Conferencia de las Naciones

Han llegado los delegados internacionales que han de intervenir en la Conferencia de las Naciones.

Han comenzado ya las conferencias entre diferentes diplomáticos.

El presidente dimisionario señor Briand, en el trayecto de París-Ginebra, confirió con el ministro español señor Yanguas y con Quiñones de León.

Ya en Ginebra lo hizo extensamente con Chamberlain y otros.

Las impresiones que tienen son muy pesimistas, habiéndose enmarñado más por la crisis francesa.

Re en enorme expectación. La ciudad presenta un aspecto muy animado.

Con motivo de la Conferencia han llegado muchos periodistas.

## Al cerrar

### Las carreras de hoy

En el campo de deportes del camino del Mar se ha celebrado hoy a las 3'30 de la tarde una gran carrera ciclista a la americana de dos horas de duración organizada por la «Peña Club Deportivo Numancia» y patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento, amenazando la carrera la laureada Banda Municipal.

### La desecajonada de esta tarde

Con buena entrada se ha celebrado esta tarde en el ruedo de la plaza de toros la desecajonada de los novillos de la vacada de Villarmata, que el próximo domingo han de pasaportar Torerito de Málaga, Torres y Barrera.

Los novillos han causado excelente impresión y por si pasara alguno a la historia taurina los nombres y pelos de los seis astados son los siguientes:

Defendido 1 negro mulato.

Ebanista 112 negro entrepeño.

Benigno 120 negro lombardo.

Dudoso 130 bragado.

Florecido 138 colorado.

Aguardintero 18 Negro.

Merluza fresca.

Megillones.

Almejas.

Gambas.

Percebes a tres pesetas kilo.

## Casa Sancho

TOMÁS VICIANO

LUIS VIVES, 5

Camas CASI REGALADAS

¡FUMADORES! Usad

MIPAPEL

extrafino papel de fumar

100 HOJAS, ESTUCHE INGLES

10 CENT.MOS

## Hernias (Quebraduras)

Contención y curación de todas las hernias, por antiguas y rebeldes que sean, con los aparatos Mulliforme alemán de celuloide, sin acero ni tirantes que tanto molestan a los pacientes.

PIERNAS y BRAZOS articulados de aluminio y celuloide, diversos sistemas para la corrección de la columna vertebral, mal de pott, escoliosis, pies planos y toda clase de torceduras del cuerpo, pies y manos.

Fejas elásticas para Caballeros y Señoras, para operados, descenso matriz, riñón móvil y obesidad

A. RONILLA, ortopédico.-Calle de D. Juan de Austria, 25.-VALENCIA.-Teléf.509



## Publicidad del HERALDO DE CASTELLÓN Tarifa de anuncios

Esquelas mortuorias	Remitidos y reclamos	Anuncios en general
Plana entera, 500 pesetas.	En primera plana, 1 peseta línea.	Para los de 4ª plana se aceptan conciertos con las casas anunciadoras y particulares.
Media plana, 300 »	En los restantes, ptas. 0'50 ídem.	Para la 1ª plana, 2'50 pesetas, doble columna.
Tercio de plana, 200 »	Repetiéndose la inserción, 0'25.	Para la 2ª y 3ª, 1'50. (Más de una vez, tarifa proporcional.
Cuarto de plana, 100 »	Inserciones a seguir, precio convencional.	Anuncios cortos, una peseta 15 palabras. Varias inserciones la mitad.
Demás tamaños según plana y texto.	En Ecos de Sociedad, pta. línea.	
Los no suscriptores abonarán el doble de las anteriores tarifas	Los Edictos de subastas, pesetas 0'50 líneas.	

Anuncios de página entera en Plana Central, 350 pesetas. — Encaje de prospectos, circulares, etcétera, 25 pesetas cada millar, aparte el franqueo si va destinado también a las ediciones de fuera de la capital.

## AGRICULTORES

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a:

### COMITE DEL NITRATO DE CHILE

Barquill, 21, Apartado núm. 6 -MADRID

Una nueva prueba de la calidad insuperable de los **RELOJES ZENITH** es que los últimos concursos de los ferrocarriles italianos, han obtenido el suministro de 25.000 relojes en 3 años para los ferroviarios

Pedid el reloj ZENITH en todas las relojerías



## Vidriera Internacional S. ZAVILA y COMPAÑIA.-S. en C.

Zubieta, número 7.-SAN SEBASTIAN

Grandes alacranes de vidrios de todas clases y espesores. Bocas prismáticas para piscos. Lunas para escaparates, espejos. B. selado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas.

Servicio rápido.-Precios sin competencia

## Automóviles CHARRON Ltd.

MODELO 6-8 H. P.

Torpedos y conducción interior cuatro plazas  
ENTREGA EN EL ACTO

Agencia general española

### VICENTE PIZCUESTA

Lauria, 22 Valencia

Concederemos la representación de estos automóviles en las poblaciones donde no tengamos agentes.

## ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS

# ARGENTA

Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc



De venta en todas partes. Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, S. A. Madrid: Prado, 30 y San Agustín 2.-Barcelona: Mallorca, 298.

## Bombas Worthington

Centrifugas de eje vertical suspendidas desde la superficie del pozo. Unicas que resuelven la elevación de aguas hasta 120 metros altura

Representante: S. SANCHO, Pa, 34.-VALENCIA

## AUTOMOVILES Georges Irat

El coche más selecto.  
El de más rendimiento.  
Gran economía en el consumo.  
Llegará hoy.

## COMPRAD MUEBLES "BARGUES"

de todas clases y estilos

Fábrica: Azcárraga, 37  
VALENCIA

(Junto estación de Manises)  
TELEFONO 867

Tranvía más próximo, el número 7, en dirección al Matsdero

## EL PALUDISMO

la MALARIA, FIEBRES INTERMITENTES, etc, definitivamente vencidas con

### "FEBRICURA" VEGETAL del ABATE HAMON

sin debilitamiento ni perjuicio del organismo

Entregamos o enviamos gratis el folleto descriptivo.

Venta: Farmacia Gayoso y LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS  
Arrieta, 13, pral. MADRID Ronda Universidad, 6 BARCELONA

PARA CEREALES

### PIENSO NUTRITIVO

El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCION ALEMANA

Tritura, muele y pulveriza en una sola operación.

MAIZ, CEBADA, ALGARROBA, HABAS, AVENA, CENTENO, CHUFA, CAMELA, YESO, etc.

16.000 molinos vendidos

HUGO KATTWINKEL  
Almacenes de maquinaria  
MADRID (Ap. 677) BARCELONA  
Núñez de Balboa, 6 Vilelona, 156/160

PARA CEBADEROS

## SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS  
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

## CAFÉS

Todas las personas que deseen tomar café bueno y puro que pida café LA GARZA, empaquetado.

El café LA GARZA es tan distinto de todos los demás por su fragancia y aroma que en la Exposición de Milán (Diciembre 1911) se le concedió el único GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO.

Se empaqueta en tres únicas calidades:

- Tipo SELECTO (tueste natural)
- Tipo ANITA
- Tipo ESPECIAL (torrefacto)

De venta en los Ultramarinos importantes

# URODONAL

Reumatismo  
Ciática  
Arterio-Esclerosis  
Mal de piedra  
Arenillas  
Obesidad

Cura la Gota

Siendo la gota una forma de uricemia, o lo que es lo mismo, envenenamiento de la sangre por el ácido úrico, lo primero que debe hacer el URODONAL, que es su mayor disolvente, excelente remedio absolutamente inofensivo aun tomado en muy altas dosis, y de este modo logrará su rápido mejoramiento y definitiva curación. Lo cual recomienda muy especialmente el Doctor Lancelotti, antiguo presidente de la Academia de Medicina de París, en su TRATADO SOBRE LA GOTA.

EL URODONAL realiza una completa limpieza de ácido úrico en nuestro cuerpo: lava los riñones, hígado y articulaciones y elimina las grasas.

Su acción curativa, suprime rápidamente dolores y molestias, rejuvenece y da vigor a todos los órganos y elasticidad a los miembros.

Comunicaciones:  
Academia de Medicina París (10 noviembre 1905)  
Academia de Ciencias París (14 diciembre 1905)

6 GRANDES PREMIOS  
Etablissements Chatelet  
2, rue de Valenciennes - París  
Venta en Farmacias

— Pero ¿cómo, que haces? — Con la gota estas tomando licores...  
— No, tenes nada: con una cucharada de URODONAL, todo ha de pasarte bien.

Concesionario para España: J. R. RICARD - Tuset, 20 - BARCELONA - Apartado 718

Concesionaria para España: Sociedad Químico-Farmacéutica de los Establecimientos Rocafort-Doria S. A. Tuset, 20. — Barcelona. — Apartado 187

## Amigo DÉBIL

# Elixir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo

SOLO VALE 5 PTAS.

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

# El mejor purgante AGUAS DE CARABANA

Depurativas. — Antibiliasas. — Antilicreas.

## JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador  
El mejor para las afecciones de la piel

PRECIOS BUOS DE S. J. CHAVARRI REALVAD, 21, MADRID DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS